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jmwq: dsvIN 
 pMjwbI - bI 
trm-2 (PrvrI-mwrc, 2022) 

2021-2022 

smW: 3 GMty                                            ilKqI= 35 AMk 
        

pwT-kRm Aqy AMk-vMf 
lVI 
nM. 

pwT-kRm AMk  

1. suMdr ilKweI 2 
2. lyK (pihly nON (9) lyK C̀f ky bwkI swry lyK Swml hoxgy; AiBAws iv̀coN kyvl 

jIvnIAW), p`qr (nmUny dy 8 qoN 14 q`k, AiBAwsI 6 qoN 10 q`k), sMKyp rcnw (4 qoN 
6; AiBAwsI 4 qoN 5 q`k), Axif`Tw pYrw (3 qoN 4 q`k; AiBAwsI 4 qoN 5 q`k), 
muhwvry (‘D’ qoN lY ky pusqk iv`c Swml swry muhwvry)[ 

16 

 

3. ivsrwm-icMnH, ivAwkrn dI pirBwSw, BwSw Aqy pMjwbI BwSw, DunI Aqy pMjwbI DunIAW 
(kyvl svr qy nwskI svr), ilpI Aqy gurmuKI ilpI (kyvl mukqw, lgW-mwqrW qy 
lgwKr), Sbd-boD (nWv, pVnWv, vcn, ilMg, kwl: iksmW, aup-Byd qy vwk dw kwl 
bdlxw)[ 

10 

 

4. ArQ-boD (bhuArQk qy smwnwrQk Sbd) 7 

 

ku`l AMk 35 

pusqk: AwDuink pMjwbI ivAwkrn Aqy lyK-rcnw 
pRkwSk: pMjwb skUl is`iKAw borf  

 
 

 
 
 
 
 



fw.klsI-2 

 

jmwq: dsvIN 
 pMjwbI-bI 
trm-2 (PrvrI-mwrc, 2022) 

2021-2022 

pRSn-p`qr dI rUp-ryKw 
 

smW: 3 GMty                                           ilKqI= 35 AMk 
not:  
1. 02 AMk suMdr ilKweI leI inrDwirq kIqy gey hn[ 
2. pRSn-p`qr dy kul̀ 9 pRSn hoxgy[ 
3. swry pRSn h`l krny lwzmI hoxgy[ 

                  ivSyS hdwieqW 
prIiKAw p`KoN AiDAwpkW,ividAwrQIAW,pypr-sY`trW Aqy prIiKAkW leI ivSyS hdwieqW: 

pRSn nM: 1 ieh pRSn suMdr ilKweI dy AMkW leI rwKvW hovygw[                            2 AMk 
pRSn nM: 2 vsqUinST pRSn:                                                              5 AMk 
(a) ie`k jW do SbdW iv`c auq̀rW vwly do pRSn                                         2*1=2 AMk 
(A) shI/Zlq vwly 2 kQn                                                          2*1=2 AMk 
(s) ^wlI QwvW Bro dw ie`k kQn (do AwpSnW smyq)                                  1*1= 1 AMk 
ieh vsqUinST pRSn inrDwirq pwT-pusqk dy ivAwkrn dI pirBwSw, BwSw Aqy pMjwbI BwSw, DunI 
Aqy pMjwbI DunIAW (kyvl ivAMjn DUnIAW), ilpI Aqy gurmuKI ilpI (kyvl lgW-mwqrW), Sbd-Byd, 
ArQ-boD (bhuqy SbdW dI QW ie`k Sbd, ivroDwrQk Sbd) iv̀coN hoxgy[ 
pRSn nM:3 koeI iqMn ivSy dy ky ie`k au`qy lgpg 150 SbdW iv`c lyK ilKx leI ikhw jwvygw[ ivSw-

vsqU dy 2 AMk Aqy pRgtwA dy 4  AMk hn[                        2+4=06 AMk 
pRSn nM:4  koeI do ivSy dy ky iksy ie`k ‘qy p`qr/ArzI ilKx leI ikhw jwvygw[ ArMB dw 1, m`D dy 

3 Aqy AMq dw 1 AMk hY[                                            1+3+1= 5 AMk 
pRSn nM:5  lgpg 100 SbdW dw ie`k pYrw dy ky aus nUM ie`k iqhweI SbdW iv̀c sMKyp krn leI 

ikhw jwvygw[ ies dw isrlyK vI ilKxw hovygw[ isrlyK dw 1 Aqy sMKyp rcnw dy 3 
AMk hn[                                                   1+3=4 AMk 

pRSn nM:6 ie`k AxiT`fw pYrw dy ky aus dy ivSy-vsqU bwry iqMn pRSn puC̀y jwxgy[ hryk pRSn dw 1 
AMk hY[                                               1*3= 3 AMk 

pRSn nM:7  pwT-pusqk dy pMj muhwvry dy ky koeI iqMn nUM vwkW iv̀c ies qrWH vrqxw ik ArQ 
spS̀t ho jwx[ hryk dw 2 AMk hovygw[                           2*3= 6 AMk 

pRSn nM:8  pwT-pusqk iv̀coN cwr vwk (ijMnWH iv̀c kyvl do ivsrwm-icMnH hI lg skdy hox) dy ky 
koeI do vwkW dy FukvyN ivsrwm-icMnH lgwauxy[                            ½ *4= 2 AMk 

pRSn nM:9  koeI do vwk dy ky iksy ie`k vwk ivcly nWv, pVnWv, SbdW dy vcn Aqy ilMg bdl ky 
v`Kry-v`Kry vwkW iv`c muV ilKx leI ikhw jwvygw[ hryk shI vwk dw 1 AMk hovygw[
                        1*2= 2 AMk                                 

inrDwirq pwT-pusqkW: swihq-mwLw-10, vMngI:-10, ie`k hor nvW swl (nwvl) ,pRkwSk: pMjwb skUl 
is`iKAw borf  


